

ΕΥΘΥΜΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΤΡΙΣΤΑΝ ΜΠΕΡΝΑΡ

Η ΔΙΨΑ ΤΟΥ ΓΚΩΜΟ



δρόμος ήταν άμορφος. Έδω κι' εκεί, από το ένα λαράκι στο άλλο, στέγνωνε ή μουρλάτα. Αυτό του έδινε μιὰ οικειότητα, τον έκανε συμπαιδευμένο. Έπειτά, όμως, ο κόσμος γνωριζόταν εκεί πέρα, γιατί δεν ήταν δά και τόσο μακριά, ούτε τον έβλεπε ο ήλιος. Έ, βέβαια, έκεινοι που κάθονται στα Ήλιουσα ή στα βουλεβάρτα δεν θα τον έβρισκαν ύπεροχο. Μά το γεγονός είνε ότι τα πενήντα άτομα που καθόντουσαν εκεί πέρα ήσαν πολύ ευχαριστημένα από το δρόμο τους κι' αυτό είνε το σπουδαιότερο.

Στό δρόμο ήταν τρία μαγαζιά. 'Ο φοβήνος του Νικιτέ, το γρασικό του Ρουφίνου και τέλος η ταβέρνα του Μπρεμής: «Το ξεκαθάρισμα του 'Ανέργου».

«Όλα αυτά τώρα, έδω που τ'ά λέμε, δεν έκαναν εντύπωση, μά το θέλητρο, το άκατανοητό αίνωτο του δρόμου ήταν ο Κοκκιανέλης, που λεγόταν και Γκωμό στά μπροστά της δημαρχίας. 'Ο Κοκκιανέλης αυτός ήταν ή χαρά και ή διασκεδάσις του δρόμου. Όλοι τον άγαπούσαν. Όλοι τον πρόσεχαν, κι' όλοι διασκεδάζαν με τους άεκαίριους λόγους του, κάθε Σαββατόβραδο, ύστερ' από μιὰ γυναικά κροσσοκατάνευσις.

'Ο Κοκκιανέλης μεθεόσε μονάχα το Σαββατόβραδο. Κανείς δεν ήξερε γιατί στο τέλος της έβδομάδος έταίρινε μιὰ τέτοια ήρωική άπόφασις. Κανείς! Μά αν θέλατε να δείτε τι θά πη μεθίσι, έρπετε να δείτε ένα βράδυ τον Γκωμό.

Και μιλούσε τόσο άμορφα, όταν ήταν τόπλα στο μεθίσι! Άρτερονε συνήθως τους άεκαίριους λόγους του στους γείτονες του κι' άρχιζε πάντα με τη φράσι:

— Κοκκιήθιτε, νοικοκύρηδες!...

— Έπειτα, έπιανε στο άδειαυσι μιούσε για την έπαύτασι, για την κάθισι και για την κακομοιή του λαού. Κι' ο λόγος κρατούσε ως τις τρεις ή ώρα το πρωί. Έπειτα, ο Κοκκιανέλης πήγανε φρόνιμα να κοιμηθί. Όλος ο κόσμος φρονικά ξεκαθαριζόταν απ' τα γέλια: ο Μπρεμς, ο Γκωμό δεν ήταν ένα είδος ήηρικού κινηματογράφου: Κι' έτσι, όλοι περίμεναν το Σαββατόβραδο, άνυπόμονα, σαν να ήταν καμιά γιορτή της γειτονιάς.

Όταν λοιπόν, μιὰ μέρα διαδόθηκε ή είδησις' όλο το δρόμο πως ο Κοκκιανέλης είχε κόψει το κροσι, όταν ένα άλόκληρο Σαββατόβραδο περίμεναν με άγωνία ν' άνηχηθί ή φρονή του, χωρίς να την άκούσουν, απλόκληρη άμέσως παντού γίωρε μιὰ μανήρη άπογοητευσις, σαν να είχε γίνει καμιά μεγάλη καταστροφή.

Περύβραγο, οι γείτονες έμαθαν ή'ό κι' εκεί να μάθουν τα νέα. Και τ'ά έβλεπαν.

Στό «Ξεκοίφισμα του 'Ανέργου, ο Μπρεμς έπεδεβαίοντι τη συμφορά: πάνω από μιὰ έβδομάδα είχε να πατήση το πόδι του στην ταβέρνα ο Κοκκιανέλης!...

Κι' αλίθινα, πέρασαν άκόμα δύο Σαββατόβραδα, δίχως να μεθίσει ο Γκωμό. Διάβολε! Τι παιγνίδι ήταν αυτό! Στις

πορήθειες τώρα; 'Α, είνε φαριτό να προδίσει έτσι την ήμισποσίην σου σπύ βγαλ!...

Κι' ή Ζυλιμπέρτ έξέπασε σε ληγμούς. Έξέλιγε σαν μικρό κορίτσι, με θερμά δάκρυα. Για πρώτη φορά στη ζωή της είχε βρεθί ξαρκικά μπροστά σε μιὰ τέτοια άπόγνωσι. Ποτέ, δεν μπορούσε να φαντασθί πως θ' άλλαζε ξαρκικά έκείνη ή τραλή κι' εύτηρημένη ζωή της.

'Ο Έβμόνδος; Έρεξ' στενοχωρηθίθηκε. Ύστερα, ένοιωσε μιὰ μεγάλη συμπόνοια για τη Ζυλιμπέρτ. Ναι... Είχε δίχνο 'Επρετε να είχε μιλήσει πιο ήνωρις. Το άδικο ήταν με το μέρος του. Αυτός, με τη σωλή του, έφταγε περισσότερο απ' αήθην. Κι' ο έρως που ένοιωσε για την Ζυλιμπέρτ, ο μεγάλος έρως του, πιο δυνατός απ' τη ζήλια, τον έκανε να έλπιση σ' ένα καλύτερο μέλλον. 'Η Ζυλιμπέρτ ήταν ένα έπιστάσιο και κατά βάθος άδίκος κρατούσε... 'Οπίστω, από το μεθίμα θά την έκανε νύφη στα λογικά της, με φρονιμηγή...

— Έλα, πήγανε να γυθίσι για να προσάψουμε... Της είσε με τη συμπροσκόπησι του γλυκύντη. Πρέπει να πάμε έγκαίριος στους Πονταγιάς... —Ναι... Έχεις δίχνο. Του άπάντησε ή Ζυλιμπέρτ.

Και ξεχώνιζε για πάντα το τρελλό παρελθόν της, τον άγκάλιασε με τρανερήματα, με και με μιὰ άπεριόριστη εύγνωμοσύνη.

— Είχε γίνει πια άλλη γυναίκα... μιὰ γυναίκα που θ' άγαπούσε στο έθος μόνο τον άνδρα της...

άρχη, τον κούττα'αν όλο κι' ένα ύποπτο βλέμμα κι' έπειτα, δεν του μιλούσε πια κανείς. 'Η έγκρατάτα του ήταν ή πιο άδύνατοη προδοσία!

Έ, ναι, ο Γκωμό είχε άπότομη αλλαγή. Έδω και τρεις έβδομάδες, σε μιὰ μακρινή συνοικία, για να προηλασθί από μιὰ ξαρκική μπόρα, είχε μετ'εγεία στα γραφεία της αντιλαοκομικής έταιρείας. Έκείνη την ώρα άσφώδως μιλούσαν για τους μεθυσταίς και για τις σκληρές τιμοφείες που τους περιέμεναν εκεί πάνω, την ήμερα της Κρίσεως. Κι' έτσι, σαν να φωτισήθηκε ξαρκικά, ο Κοκκιανέλης, έκανε δίχο και στεναρό να μι' ξαναδοκιμάσει πια κροσι. Του έφτανε το καθαρό νεράκι...

Περύβραγος για την καινούργια του άρετή, περίμενε φρονικά μιὰ μεγαλύτερη έκτίμησι απ' τους συγγένους του. Μά, ή πύρα ήταν μεγάλη, όταν είδε σιγά-σιγά όλους, όσους άγαπούσε: να τον περιφρονούν και να του γυφίζουν την πλάτη. Μια άπογοητευσις, έλασε έναν-έναν όλους τους πιο καλούς φίλους του, από τον γρασικό Ρουφίνου ως τον γλυκύνμητρο Νικιράν που παιδίους κορυφεία. Κι' ο δίστηνος Γκωμό, κάθε τόσο, άναρωτιόταν με άγωνία:

— Βρε, για τίποτον! Τι τους έκανα και μου κατεβάζουν όλο τους τα μούτρα!...

Ότε θά μπορούσε ποτέ να το φαντασθί ότι ή έγκρατάτα του ήταν ή αίτια αυτής της γενικής δυσημείας. 'Η άρετή, βλέπετε, στην άρχη, έχει τις αυταλάτιες της...

Το περύβραγο τώρα είνε πως κι' ή γυναίκα του άρρασε να τον τρώει, σε λίγο, με τη γκρίνια της, όταν τον γυφίει ένα Σαββατόβραδο στο σπίτι, χωρίς, με μιὰ απειλήσια μεταλλικό νερό στο χέρι:

— Μπρεμό! 'Ο κόσμος τώρα, βλέπετε, μύς πίνε νερό του Βισσού! Και καταξοδεύει έτσι τρία δόλαρηνα πράγματα, ενώ κι' ένα διάφραγο θά είχε μιὰ μεσοκάλα κοκκινο κροσι από το καλύτερο!...

Σάν δεν ντρέπεται λιγάκι!... Μά, έννοια σου!... Πώς; Ξέρει τι μου σκάφουσε; Πάσι! Θά σου γυφίσι τα μυαλά καμιά άριστοκρατία σου κι' ατό το μάς κύνεις τώρα τον άκατάδεχτο, Μάλιστα, κύνε! Και πρ'ότι' όλα, γιατί δεν μεθίσε πια το Σαββατόβραδο;... Διαπεδεβάρις τόσο με τις τρέλλες σου!... Όλος ο κόσμος διασκεδάζε μαζί σου!... Αυτό ήταν εύγεγικό από μέρους σου! 'Ο γρασικός είχε να το κύνη κι' άποτε πήγανε να φρονιά, μου έκανε σκότνο σ' όλες τις τιμές!... Του βίνας, ο κύριος λίνε Βισσού!... Άντε να γυθίσι! 'Η πάρηγοιόδοσι!...

'Ο Κοκκιανέλης πήγανε να σκάσει από το κακό του. Μά κράτησε περίσιμα δεκατέντε μέρες. Δεκατέντε δόλαρηνας μέρες, με σ' τον λαργύνη, έσημος και σκόπτενος, δίχως να μιουή να πη μιὰ κοκκίνια κι' έναν άνθρωπο. Είχε άπομένει κατάνομος, με την έγκρατάτα του.

Νά πάρη ή άρχη!... Τι έπρεπε να κύνη; Νά ληγίσι; Ποτέ! Ένα άπόγευμα λοιπόν ξεναγίριος στην 'Αντιλαοκομική 'Εταιρεία για ν' άναστήσει την πίστι του. Έβρασε στο τέλος ενός κρημνίσματος και δεν άκούσε παρά μονάχα αυτή τη φράσι: — Και τότε το νερό έγινε κροσι!...

Κι' ο Κοκκιανέλης, το ίδιο βράδυ — ήταν Σαββατό — νοιώθοντας πως δεν είχε άρετική θέλησι για ν' άνασταθί στόν πειρασμό, τρώβησε λιγάκι ντροπωμένος, για την ταβέρνα του Μπρεμής.

— Μά! Καλόξ τον! Πώς πάει ή νεφροσθένεισι; τον ρώτησε εύφρονικά ο ταβερνάρης, με μιὰ προσήλική ύπερηφάνια. 'Ο Γκωμό έκοιμηε το κεφάλι, σαν μάστιγας, και δεν προσπάθησε να έξηγηθί στο Μπρεμς τις μεταστροφές του και τη χαρά που ένοιωσε κάθε φορά που σπυλιότανε πως μπορούσε ν' άναστή. Άρξισθήκε λοιπόν ν' άδειασί με μιὰ: το πρώτο έκατοσταράκι και, έδω που τ'ά λέμε, το βράκε ύπεροχο!

— Άκούσε, αδερφέ μου, έξακολούθησε ο Μπρεμς, σου τ'ά συγγνώμη όλα, γιατί είσαι έσύ, μά να μη σε ξαναπιάσουμε να πίνης καθαρό νεράκι της μπαυλάσις, γιατί, σου το λέω, θά πάς χαμίνος!...

— Περσασμένα, ξεκαρμίζε!... Έκανε ο Κοκκιανέλης κοκκιανίζοντας απ' την ντροπή του. Έλα τώρα, Μπρεμς. Φέρε ένα έκατοσταράκι ακόμα και κέρρασε και τα παλιά!...

'Ο Γκωμό είχε δουλέψει καλά έκείνες τις μέρες. Το άφρετικό του είχε δώσει και μπροστάνετα ένα έκατοσταράκι. Είχε λεφτά λοιπόν να πη, όσο ήθελε και να κέρρασι και τους φίλους.

Κι' ήπε τον περίδρομο έκείνη τη νύχτα. Έπειτα, κατά τις τρέξις ή ώρα τρώβησε για το σπίτι του. Μά ήταν τίφλα στο μεθίσι. Δίχως κι' αυτός να έση πως, βρεθήσε σε μιὰ άλλη συνοικία, και καθώς γλυκύντριος πάνο στο καινίγιο, έπιε μέσα σ' ένα αλλόδα.

Το πρωί, ένας άτυφώλακος βρήκε έλιωσμένο τον Γκωμό. Είχε σκάσει απ' το παλιό κροσι που είχε πη έκείνη τη νύχτα! Κι' όστόσο, στα χείλι του είχε παγώσει ένα χαμόγελο εύτυχίας...

